

中国边疆考古的新视野： 中国边疆考古学术讨论会综述

杨 锋

(四川大学中国藏学研究所, 成都, 610064)

2005年11月7日,“中国边疆考古学术讨论会”在成都召开。此次会议由教育部人文社会科学研究基地吉林大学边疆考古研究中心,以及四川大学、西藏大学中国藏学研究所共同举办,旨在进一步推进边疆考古学纵深发展,促进边疆考古学界的交流与协作。会议收到论文及论文提要50余篇,来自我国及我国香港地区高校、省市自治区考古研究所、民族研究所等近50余家学术机构的120名代表出席会议。四川省文化厅厅长、四川省文物局局长徐荣旋,以及四川大学副校长陈爱民教授出席开幕式并致辞,四川大学中国藏学研究所所长霍巍教授主持开幕式,吉林大学边疆考古研究中心主任朱泓教授代表会议主办方致开幕词。会议分七场次,举行了为期两天的大会研讨,研讨主题涉及吐蕃与丝绸之路、北方边疆考古、西南地区民族与考古、边疆地区古代人种及分子考古学、边疆考古学的理论与方法等。

一、吐蕃与丝绸之路考古

公元7世纪崛起于西藏高原的吐蕃王国对内陆亚洲的历史影响深,但长期以来,吐蕃的历史叙述多是零碎的、片断的连缀。得益于近年来吐蕃时期的一系列重要考古发现,吐蕃在中古时期文化交流中的角色尤其是与丝绸之路的关系逐渐凸现。本次研讨会上多位学者围绕这一主题进行了广泛讨论。著名藏学家、中央民族大学王尧教授做了题为《“钵阐布”考论》的演讲,依据汉藏文史料对吐蕃的“钵阐布”这一官职的藏文对译、“钵阐布”的历史作用进行了讨论。西南民族大学博物馆杨铭教授对出土于新疆安得悦、现藏于大英图书馆的23件古藏文写本进行了介绍和考释,并对写本的年代、当时的背景及其包含的历史信息作了分析。四川大学中国藏学研究所霍巍教授从岩画、佛教艺术等考古材料的比较分析入手,结合文献对塔里木盆地与西藏西部地区文化交流作了勾勒,认为吐蕃时期在克什米尔、吉尔吉特与西藏西部之间,一直存在着密切的联系,西藏西部很可能承担着中亚与敦煌、卫藏地区文化传播的中介角色。南京师范大学文博系汤惠生教授介绍了青海玉树2勒巴沟地点发现的吐蕃初期的佛教摩崖,认为摩崖内容包括大日如来及其两弟子、佛塔、飞天、金刚力士等,根据图像制作方法及其风

格，其年代应介于地点 1 和文成公主庙之间。四川大学考古系李永宪副教授依据考古、文献、民族学材料中有关吐蕃“赫面”习俗进行了讨论，认为考古材料中青海都兰吐蕃墓木板画、德令哈果里木吐蕃墓棺板画所见的“赫面”样式，是这种面饰的具体再现，其起源可从新石器时代晚期的考古材料中寻绎线索。另外亦有学者论及活跃于丝绸之路上的粟特人的一些问题。如西北大学文博学院王维坤教授对近几年在西安北郊所发现的北周时期粟特人及罽宾国人墓葬做了分析，从墓葬形制、埋葬习俗等方面论证了其“汉化”过程；四川大考古学系博士生李瑞哲提交的《丝绸之路上粟特人商业活动蠡测》，对粟特人在中国的活动踪迹、商业活动特点及其在东西文化交流中的作用等做了阐述。

吐蕃墓葬的调查和发掘一直是西藏考古中重点和热点，而高等级墓葬考古在吐蕃政治、文化史研究中极为关键，近年来陆续披露的青海都兰墓葬、拉萨河谷的柳吾墓葬对这一主题的研究带来新的刺激。本次研讨会上多位学者从不同角度对西藏高原已发现的包括藏王墓在内的高等级墓葬进行了广泛讨论。北京大学考古系齐东方教授介绍了青海省都兰县血渭草场热水沟南岸的四座吐蕃墓葬的考古发掘情况，这批墓葬的年代相当于 8 世纪中晚期，墓主人应是吐蕃贵族墓葬，齐教授认为这批墓葬对了解吐蕃人的丧葬习俗、信仰以及与中原、中亚文化的关系具有重要意义。著名藏学家、西藏社会科学院巴桑旺堆教授结合考古材料和藏文文献对朗县列山墓地的年代、墓主身份做了考证，认为其与吐蕃时期的“钦”家族有关，并以此为例提出了关于吐蕃“非王室墓葬”的研究方法的几点意见，获得了与会学者们的普遍认同。中国社会科学院考古研究所王仁湘教授介绍了琼结藏王陵的调查勘测成果，现代化的探测手段和图像技术提供了关于墓地布局新认识，王教授依此结果比照文献对东陵区与西陵区墓主与吐蕃王系的比定提出了意见。上述学者不约而同地指出，结合汉藏文献，认真分析并尊重科学考古资料是研究吐蕃高等级墓葬的不二法门。

另多位学者介绍了近年西藏高原的一系列考古新发现。西藏自治区博物馆李林辉介绍了近年来西藏开展的考古工作及收获，如萨迦寺抢救性考古清理项目中萨迦南寺羊马城城墙及护城河壕沟的发掘清理、萨迦北寺得确颇章遗址的发掘、林芝地区波密地区考古调查、青藏铁路调查中当雄县羊八井镇加日塘遗址发掘、象泉河流域考古调查的成果。其中加日塘遗址为青藏高原首次发掘的以细石器遗存为主体的游牧文化遗存，年代明确，为今后同类遗存的研究树立了参考范例。陕西省文物考古研究所张建林研究员介绍了 2004 年陕西省考古研究所西藏考古研究室在阿里地区进行考古调查的情况，其中在藏北高原所发现的列石遗迹，罗布措湖环湖分布的岩画地点等极为重要。中国社会科学院考古研究所赵慧民副研究员介绍了在 2005 年藏东丛林的考古调查成果，展示讨论了新发现的波密卡达新石器时代遗址和元代波密县噶朗建筑遗址、米林县建筑遗址，为藏东古代文化探索提供了新资料。

二、中国北方边疆考古新进展

广阔的中国北方边疆是中原农业居民与北方游牧人互相接触的“农牧交错带”，是古代文化熔炉和古代民族熔炉，其族群迁徙和经济文化的变迁造成的边界变动对中国边

疆的形成具有深远影响，而这一地区的考古研究对于理解五千年中华文明持续发展和“多元一体”的中华民族形成极为关键。这次会议上，多位学者对这一地区考古近年来的发现和研究成果进行了广泛研讨交流。

新疆文物考古研究所刘学堂研究员依据新疆近年的考古新发现，围绕着早期东西文化交流对中国早期青铜文化的起源进行了讨论，认为新疆早期青铜文化的发生与中部欧亚草原青铜文化存在的渊源关系，青铜器在公元前三千纪随原始印欧人的东传进入中国西北并持续东传至二里头。吉林大学边疆考古研究中心朱永刚教授、王立新教授介绍了西拉木伦河流域先秦时期考古调查研究，构建起了这一区域的编年与谱系，并认为林西井沟子墓地所代表的“井沟子类型”是迄今发现的最有可能为东胡族的考古遗存。内蒙古文物考古研究所索秀芬研究员等对牛河梁遗址的演变过程、红山文化的分期等问题做了分析。吉林大学边疆考古研究中心杨建华教授等从考古学文化的序列演变对晋陕高原龙山晚期到商代文化格局的变化及与中原文化的关系做了重建。中山大学人类学系许永杰教授基于河套地区史前考古学文化的序列和势力消长，对这一地区不同时期的移民浪潮做了概述。中国人民大学历史系魏坚教授介绍了1998年至2002年居延考古的新进展如绿城子遗址、汉代烽燧障塞、西夏红庙佛教遗址的调查发掘，并对额济纳汉简进行了讨论。西北大学王建新教授介绍了近年西北大学在对西北草原地区开展的游牧文化考古调查成果，并对包括岩画、居址、墓葬在内的古代游牧文化遗存的研究方法提出了一系列新见解。黑龙江大学历史文化旅游学院王乐文博士提交的《朱开沟遗址甲类遗存墓葬》通过对墓葬因素的统计分析，探讨了朱开沟甲类遗存所反映的社会分层情况。辽宁师范大学历史文化旅游学院田广林教授提交的《考古所见契丹时代草原丝绸之路上的东西文化交流》对考古发现中的契丹与辽朝时期的东西文化交流材料进行了考释。中央美术学院张鹏博士提交的《互动交流中的辽代皇室审美趣味与艺术成就》通过对辽代文献及近年考古资料的梳理，对辽代皇室五仪中的艺术活动、辽代皇室成员的艺术实践和辽代宫廷绘画机构等相关问题作了廓清。

三、西南地区考古新进展

西南地区考古学近年来新发现层出不穷，不断刷新既往对中国古代文化总体格局的认识，西南地区考古新发现的展示和研讨亦成为这次会议的焦点之一。四川省文物考古研究院高大伦教授介绍了最近在川西北康巴地区调查发现石渠县松格嘛呢石经城等佛教遗存；凉山州博物馆刘泓研究员向与会者介绍了近年来在盐源盆地发现的一批别具特色的青铜器，对于西南青铜时代的文化因素及民族移动问题提出了新的认识；成都博物院江章华研究员介绍了最近在安宁河流域考古调查试掘成果如大兴横栏山、咪咪噜等新石器时代遗址，认为诸多发现显示金沙江流域新石器时代文化远非“元谋大墩子—礼州类型”所能概括，对这一区域新石器文化面貌提出新的意见；贵州省文物考古研究所张合荣副研究员介绍了威宁中水鸡公山遗址的发掘成果，提出了“鸡公山文化”命名的可行性，并对这一文化在黔西北至滇东北的分布情况作了讨论；四川大学考古系宋治民教授结合金沙遗址出土的尖底陶器的类型学分析，对新发现的金沙遗址的年代提出讨论，认

为金沙遗址的繁荣期大体在春秋后期，上限可到西周时期；四川大学考古系林向教授对成都平原蜀文化考古中的若干巴蜀“文化标志”图像作了新颖独到的解读。云南省文物考古研究所肖明华研究员以考古出土实物材料，概括了滇青铜文化的特点以及两汉时期中原文化在云南的扩散过程；吉林大学边疆考古研究中心井中伟博士提交的《巴渝地区出土的青铜戈及其相关问题》对川渝地区铜戈的类型划分、分期与年代、渊源与演变、分布与族属及相关问题作了考察；广西壮族自治区文物工作队韦江副研究员提交论文介绍了广西考古新发现，并对广西在中国边疆考古研究中的作用和地位给予论述；云南省文物考古研究所蒋志龙研究员提交的《天子庙贝丘遗址：云南发掘的第一个滇文化遗址》介绍了2005年发掘的天子庙贝丘遗址的概况，认为其年代与滇文化重合，是目前唯一的滇文化居住遗址，对于滇文化的研究及其重要；云南省文物考古研究所杨帆副研究员提交的论文《百濮考》、《滇名称的由来》从文献记载和考古资料的比定出发对云南青铜时代文化的族属作了考证，认为春秋中后期至战国、西汉时，在以滇、黔及桂西南为中心的广大地区开始出现使用铜鼓的、椎髻衣着尾的众多民族属于“百濮”而非通常认为的“百越”，而滇之得名并非因为“滇池”而与“氏”有关；吉林大学边疆考古研究中心赵宾福教授提交的《从中坝和大溪看老关庙下层文化的分期与年代》一文，依据近年三峡考古资料对老关庙下层文化的分期与年代做了分析，认为其应处在仰韶时代的中晚期，最迟当不晚于龙山时代早期的庙底沟二期文化；香港中文大学艺术系博士生王苏琦提交的论文对海外藏几件西王母题材汉代艺术品做了介绍，为四川汉代艺术与信仰的研究提供了新资料。

四、分子考古学与北方边疆古代人种

自然科学方法在考古学中的应用是21世纪国际考古学科发展的一个必然趋势，也是今后中国考古学与世界接轨的一项重要标志。分子生物学技术在当代中国考古学中取得了日新月异的进展。作为本次会议的主题之一，吉林大学边疆考古研究中心的学者向与会者展示了这一新技术在中国北方边疆考古实践中所取得丰硕成绩，显示了这一分析技术在中国考古中的深厚潜力。吉林大学边疆考古研究中心朱泓教授根据考古学、人类学、文献学资料所提供的线索，对考古发现的鲜卑、契丹等人骨资料综合分析，提出了“东胡”的人种类型当属西伯利亚蒙古人种，并认为新发现的井沟子墓地的人骨代表中国东北地区年代最早的一批西伯利亚类型的居民极可能就是东胡人种。吉林大学边疆考古研究中心考古DNA实验室蔡大伟博士等从二里头遗址的古绵羊骨骼中成功地提取的古DNA线粒体进行了研究，结果显示二里头古绵羊属于亚洲谱系，与中国特有的地方品种在遗传上有一定的继承关系，而与西北的野生盘羊关系疏远。中山大学人类学系李法军博士对河北阳原姜家梁新石器时代居民骨骼做了系统、详细观察，提出了若干古病理学现象，并探讨其产生的原因，为探索新石器时代古代居民的生活方式、生存环境和健康状况提供了重要线索。吉林大学边疆考古研究中心考古DNA实验室付玉芹博士等对内蒙古和林格尔新店子墓地得到10个完整的古代个体的线粒体DNA序列进行分析，结果表明和林格尔新店子墓地古人与现今西伯利亚的雅库特人和鄂温克人以及蒙古人

的亲缘关系最为接近，从而认为新店子墓地古人在战国早期或以前就从西伯利亚南下迁移到今天的内蒙古地区。西北大学文博学院陈靓博士通过甘肃东部、陕西西部秦墓出土的人骨进行体质人类学研究以及先秦时期甘肃礼县和春秋时期陕西凤翔秦人食谱的研究的可能性和前景做了论证。吉林大学边疆考古研究中心在读博士生、斯里兰卡科伦坡大学动物学系博物馆馆长苏拉提萨与吉林大学汤卓炜副教授通过对吉林通化万发拨子遗址动物组合的分析，重建了这一地区自新石器时代晚期至魏晋时期生态面貌以及人类生活方式的变迁。这些对传统考古学来说颇为陌生的研究领域，为考古学上许多重大问题如族属、古代生活方式的重建带来新的契机，引起了与会学者的极大兴趣。

五、周邻地区考古发现与研究

中国边疆地区处在文明交汇的前沿，对境外考古材料了解熟悉程度直接关系到边疆考古研究的学术深度。长期以来，由于特定的历史背景，这方面研究一直比较薄弱。这次会议上多位学者的研讨主题都直接涉及境外考古材料，显示了中国边疆考古在新世纪广阔学术视野和实力。吉林大学边疆考古研究中心王培新教授对西北朝鲜地区木椁墓兴起的历史背景及其年代源流等做了分析，认为木椁墓兴起与自战国晚期以来大批中国内地居民的移居不断增强有关，初始年代应在乐浪郡设立之后，墓主人身份为乐浪郡汉民。吉林大学边疆考古研究中心潘玲博士对蒙古鹿石的年代及相关问题做了讨论，根据鹿石上具有年代特征的北方系青铜器，对蒙古及周边的鹿石的年代进行了讨论，认为鹿石的发展变化与北方系青铜器有基本一致的对应关系。内蒙古文物考古研究所塔拉研究员、陈永志研究员介绍了近年蒙古国古代游牧文化遗存考古研究情况以及 2005 年内蒙古考古所等与蒙古国国立历史博物馆在蒙古国中东部地区调查发掘所取的丰硕成果，这是我国考古研究人员首次进入这一地区考古，对蒙古高原古代游牧文化的研究意义深远。吉林大学边疆考古研究中心冯恩学教授提交论文对 2004 年吉林大学边疆考古研究中心与俄罗斯科学院西伯利亚分院的考古与民族研究所合作，在对俄罗斯阿穆尔州特罗伊茨基墓地进行考古发掘情况做了介绍，这是中国高校考古专业师生首次在境外从事田野考古发掘实习。上述研究对于中国边疆考古学如何立足边疆、跨越边疆及中国考古学如何与“国际接轨”提供了可操作性的范例。

六、边疆考古研究的理论与方法的反思

边疆考古学如何定位？边疆考古与民族考古的关系如何？如何整合民族、考古资料？这些问题都关涉边疆考古学的学术取向和研究水平。本次讨论会上，多位学者对上述问题发表了自己的见解。中山大学人类学系郑君雷副教授以汉末魏晋河套阴山地区的北方民族遗存的族属研究为个案，探讨了考古学文化的族属研究与当代人类学中族群概念的整合问题。云南大学李东红副教授反思了民族考古学在中国的实践，认为在中国边疆考古中，既要提倡“民族史的考古学”，也要重视“人类学的考古学”。中国社会科学院考古研究所王仁湘教授提交的《边疆考古与民族考古学》一文回顾了民族考古学在中

国的实践及存在的分歧，对民族考古、民族考古学、边疆民族考古等概念作了辩证厘清；东北师范大学历史文化学院孙力楠副教授提交论文《边疆考古与历史学、民族学的关系——以东北考古为例》，介绍了整合历史学、考古学、民族学在东北的实践。

这次会议集中了诸多活跃于边疆考古一线的学者，对中国的内陆及沿海疆域考古展开广泛研讨，展示新材料，争鸣新观点，集中显示了近年边疆考古取得丰硕成绩，对于进一步打破地域界线和学科藩篱，加强学术协作交流，以全新的视野探究广阔中国边疆地区乃至内陆亚洲的古代文化奠定了良好的基础。正如拉铁摩尔在其名著《中国的亚洲内陆边疆》中所指出的：“草原的游牧社会及中国的农业社会，都不可能在中国及亚洲内陆建立一个清楚确定的界线，事实上，在这两个主要社会接触的正面，以及它们中间许多小的外围社会，常常会扩展成一个接触与退缩、征服与反征服、坚持与妥协的过渡地带”。以考古实物遗存研究为根基的中国边疆考古学，势必为这样一个充满“阻隔”与“连续”的过渡地带的历史重构带来新的契机。可以预见，一幅跌宕起伏的“中心”与“边陲”文明互动的历史画卷，将在中国边疆考古学者的努力下，线条日趋丰富，并日益接近历史真实。首届中国边疆考古学术讨论会的召开，便反映了这一新的发展趋势，可望开拓出 21 世纪中国边疆考古的新格局与新领域。